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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Навчальна програма навчальної дисципліни «Контролінг» розроблена 

на основі «Методичних вказівок до розроблення та оформлення навчальної 

та робочої навчальної програм дисциплін», введених в дію розпорядженням 

від 16.06.2015р. №37/роз. 

Дана навчальна дисципліна в сучасних умовах характеризує 

навчальний процес за ОПП «Економіка підприємства (за видами економічної 

діяльності)», є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що 

формують профіль фахівця та професійну діяльність економістів. 

 Вивчення дисципліни забезпечує одержання необхідних теоретичних 

знань та практичних навиків з питань внутрішньогосподарського обліку – 

контролінгу, без якого неможлива робота сучасних фахівців з економіки. 

Знання дисципліни надає можливість підвищити якість менеджменту, і, як 

наслідок, забезпечити стабільний розвиток бізнесу підприємства. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Контролінг» є засвоєння 

теоретичних основ системи контролінгу, блоку організаційно-методичних 

питань, що стосуються побудови обліково-аналітичної системи, яка синтезує 

елементи обліку, аналізу, контролю і планування. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

- оволодіння знаннями з концепції контролінгу та навичками 

використання методів контролінгу в управлінні підприємством; 

- засвоєння понятійного апарату контролінгу та принципів побудови 

системи контролінгу на підприємстві; 

- вивчення характеристики об’єктів контролінгу; 

- надання практичних навичок щодо формування та функціонування 

системи контролінгу на підприємстві для забезпечення його прибутковості. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати: 

- економічну сутність поняття контролінгу;  

- характеристику об’єктів контролінгу;  

- сутність планування та бюджетування;  

- інструментарій стратегічної діагностики; 

- методичний інструментарій оперативного контролінгу;  

- організаційно-методичні основи формування та функціонування 

системи контролінгу на підприємстві. 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен 

вміти: 
- визначати орієнтацію, цілі та головні завдання стратегічного 

контролінгу; 

- визначати мету та завдання оперативного контролінгу; 

- самостійно визначати собівартість продукції, застосовувати систему 

стандарт-кост і директ-кост; 

-  самостійно складати бюджети підприємства та проводити аналіз їх 
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виконання; 

- самостійно проводити CVP-аналіз «витрати-обсяг-прибуток», 

маржинальний аналіз підприємства; 

- самостійно проводити аналіз інвестиційних проектів з позицій 

контролінгу; 

- встановлювати види витрат для калькуляції, визначення фінансових 

результатів для прийняття управлінських рішень та для контролю й 

регулювання; 

-  самостійно проводити експертну діагностику фінансово-

господарського стану підприємства на основі стратегічної та оперативної 

діагностики; 

- самостійно проводити аналіз загрози банкрутства підприємства. 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним 

принципом, складається з двох класичних навчальних модулів: навчального 

модуля №1 «Контролінг у системі прийняття управлінських рішень», 

засвоєння якого передбачає проведення модульної контрольної роботи та 

аналіз результатів її виконання. 

Навчальна дисципліна «Контролінг» базується на знаннях таких 

дисциплін як: «Основи економічної теорії», «Мікроекономіка», 

«Макроекономіка», «Економіка підприємства», «Фінанси, гроші і кредит», 

«Управління витратами», «Облік і аудит», «Маркетинг» та інших. 

 

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

2.1. Модуль № 1 «Контролінг у системі прийняття управлінських 

рішень» 

Тема 2.1.1. Контролінг: сутність, функції, види та основні завдання.  

Сутність контролінгу як функціонально відокремленого напрямку 

економічної роботи на підприємстві. Основна мета та функції контролінгу. 

Етапи розвитку контролінгу. Основні концепції контролінгу. Місце 

контролінгу в системі управління підприємством. Взаємозв`язок контролінгу 

з функціями управління підприємством. Види контролінгу. Сутність 

стратегічного контролінгу. Сутність оперативного контролінгу. Досвід і 

перспективи контролінгу в Україні. 

Тема 2.1.2. Об`єкти та суб`єкти контролінгу, їх класифікація. 

Об'єкти контролінгу: витрати, центри відповідальності, види 

господарчої діяльності підприємства. Витрати підприємства як основний 

об`єкт управління в системі контролінгу. Класифікація витрат. Фінансова 

діяльність підприємства як основний об'єкт контролінгу. Собівартість 

продукції та її види. Поняття про центри відповідальності та їх класифікація. 

Моделі функціонування центрів витрат, прибутку, виручки та інвестицій. 

Тема 2.1.3. Організація управлінського обліку в системі контролінгу. 
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Сутність управлінського обліку, функції, основні завдання. Основні 

відмінності управлінського обліку від фінансового. Принципи організації 

управлінського обліку. Методи обліку витрат: метод обліку за повною 

собівартістю ( облік поглинених витрат); метод обліку за усіченою 

(маржинальною собівартістю); поопераційний облік – метод АВС. 

Характеристика методів обліку витрат. Особливості та порядок організації 

обліку в системі «direct–cost». Визначення відмінностей між методами 

обліку: «standart–cost» та «direct–cost». Оцінка методів управлінського обліку 

для вирішення завдань контролінгу. Досвід і перспективи застосування 

управлінського обліку в Україні. 

Тема 2.1.4. Бюджетування як інструмент контролінгу 

Цілі і завдання бюджетування. Види бюджетів на підприємстві, їх зміст 

та взаємозв'язок. Процес бюджетування. «Гнучкі» бюджети, їх значення в 

контролінгу. Бюджетний контроль та управління за відхиленнями. Види 

відхилень. Ефективність і результативність діяльності підприємства на 

підставі оцінки відхилень. 

Тема 2.1.5. Система планування та бюджетування на підприємстві. 

Планування, його цілі, принципи, види та методи. Бюджетування як 

інструмент оперативного контролінгу. Поняття про бюджет. Мета складання 

бюджетів. Система бюджетів на підприємстві, зміст та взаємозв`язок. Гнучкі 

та фіксовані бюджети. 

Тема 2.1.6. Методи прийняття управлінських рішень в контролінгу. 

Поняття про управлінські рішення, їх класифікація, типи. Процес і 

методи розробки і прийняття рішення. Особливості прийняття управлінських 

рішень в контролінгу. Прийняття рішень на основі релевантної інформації. 

Прийняття рішень на основі аналізу «витрати–обсяг–прибуток» (CVP). 

Визначення беззбитковості для одного виду і для декількох видів продукції. 

Графіки беззбитковості, прибутку і обсягу, маржинального доходу. Поняття 

та методи проведення АВС-аналізу обсягу замовлень та аналізу «вузьких 

місць» на підприємстві. Аналіз чутливості прибутку. Вплив структури 

продажів на змінення прибутку. Вплив на прибуток зміни обсягу реалізації, 

показники – запас міцності, крайка безпеки. Обґрунтування ціноутворення 

для одержання максимального прибутку. 

Тема 2.1.7. Експертна діагностика фінансово-господарського стану 

підприємства. 

Зміст, цілі і завдання експертної діагностики фінансово-господарського 

стану підприємства. Методи стратегічної діагностики підприємства та їх 

характеристика. Методи оперативної діагностики та їх характеристика. 

Тема 2.1.8. Контролінг інвестиційних проектів. 

Поняття, мета, завдання та функції контролінгу інвестиційних проектів. 

Критерії оцінки інвестиційних проектів у контролінгу. Процес створення 
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системи контролінгу інвестицій та його етапи. Процес реалізації контролінгу 

інвестиційних проектів. 

Тема 2.1.9. Організаційно-методичні основи створення системи 

контролінгу на підприємстві. 

Структура служби контролінгу на підприємстві. Місце служби 

контролінгу в системі управління підприємством. Формування цільових 

функцій та елементів системи контролінгу. Варіанти організації служби 

контролінгу. Інформаційні потоки на підприємстві в системі контролінгу. 

Механізм впровадження системи контролінгу в структуру управління 

підприємством. 

Тема 2.1.10. Прийняття управлінських рішень у контролінгу 

Характеристика підходів до прийняття управлінських рішень: 

класичного, принципу обмеженої раціональності, принципу ефективного 

управління, принципу соціального підходу. Фактори, що впливають на 

прийняття управлінських рішень. Вимоги до критеріїв прийняття 

управлінських рішень. Критерії прийняття управлінських рішень за обсягом 

та структурою. Критерії прийняття рішень «виробляти чи купувати». 

Критерії прийняття рішень в управлінні матеріальними потоками на 

підприємстві.  
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(Ф 03.02 – 01) 

АРКУШ ПОШИРЕННЯ ДОКУМЕНТА 

№ 
прим. 

Куди 
передано 

(підрозділ) 

Дата  
видачі 

П.І.Б. отримувача 
Підпис 

отримувача 
Примітки 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

(Ф 03.02 – 02) 

АРКУШ ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ДОКУМЕНТОМ 

 № 
пор. 

Прізвище ім'я по-батькові 
Підпис 

ознайомленої 
особи 

Дата 
ознайом-

лення 
Примітки 
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 (Ф 03.02 – 04) 

АРКУШ РЕЄСТРАЦІЇ РЕВІЗІЇ 
 № 

пор. 
Прізвище ім'я по-батькові Дата ревізії Підпис 

Висновок щодо 
адекватності 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 

 

 

(Ф 03.02 – 03) 

АРКУШ ОБЛІКУ ЗМІН 

№ 
зміни 

№ листа (сторінки) 
Підпис 
особи, 

яка 
внесла 
зміну 

Дата 
внесення 

зміни 

Дата 
введення 

зміни Зміненого Заміненого Нового 
Анульо- 
ваного 
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(Ф 03.02 – 32) 

УЗГОДЖЕННЯ ЗМІН 

 Підпис Ініціали, прізвище Посада Дата 

Розробник     

Узгоджено     

Узгоджено     

Узгоджено     
 

 

 

 

 


